台灣基督台北南門教會長老教會台北南門教會

創立:主該 1953 丰 4 月 5 日

地 址:10076台北市重慶南路三段27巷4號電話:(02)2341-1016傳真:(02)2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我,像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事,

作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題:同心合一學基督・謙卑服事做忠僕

主日禮拜

主禮:劉世春牧師

2017年11月19日【第47週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮:蔡正河長老

• 靜候上帝的話 •

Karen Lafferty

• 恭聽上帝的話 •

著代先求上帝之國及祂之公義, 就諸個物攏總欲添互恁;哈利路亞!

哈利路亞!哈利路亞,哈利路亞,

哈利路亞!哈利路亞,哈利路亞!

恁若祈求就欲賞賜互恁,尋,就會得著,

恁若打門就欲為著恁打開;哈利路亞!

著代先求上帝之國及祂之公義,

就諸個物攏總欲加添互恁;

哈利路亞,哈利路亞!

恁若祈求就欲賞賜互恁,尋,就會得著,

恁若打門就欲為著恁打開;

哈利路,哈利路,哈利路亞!哈利路亞!

聖	經馬可 6:30-44	禮
講	道±	禮
祈	禱主	禮
聖	詩527首「咱攏戎做一家人」會	眾
就信	壬式薛伯讚	牧師
	● 應答上帝的話 ●	
奉	獻楊明璋/張慧瑜執	丸事
頒發	後獎學金薛伯讚物	如師
報	告司	禮
平多	安禮527首「我們成為一家人」會	眾
頌	榮	眾
祝	禱劉世春物	如如
哈利	间路亞頌會	眾
默	禱會	眾

樂......侯雪純老師

主日禮拜

主禮:劉世春牧師

2017年11月19日【第47週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮:李玫欣執事

序	樂林恩慈老	師	聖吉	战聖哉全地	心唱昔在	今在以	後永在			
宣	召詩篇 66:1, 2, 4	唱	-	我 聖哉 3						
詩歌	次敬拜會	眾		經					.司	禮
詩	歌	眾	30 使	徒們聚集到	可耶穌那哥	戛,把一	切所做的	事、所傳的	内道全	告
	1 彩虹下的約宝		訴他	1。 ³¹ 他就記 」這是因為	兌:「你們 ネ本なめ	來,同	我私下到 1/四声吃餐	荒野的地方	方去歇 沙方	32
	1. 彩虹下的約定 我空虛的心靈,終於不再流淚,		敬。 他們	」。這定四点	3.水往时/ 3.下往荒里	八多,他 予的地方	二 建心助去。33 眾	人看見他们	門走了	,
	期待著雨後,繽紛的彩虹,訴說你我的約定。		有許	多認識他們	門的,就然	於各城步	行,一同	跑到那裏	,比他	2們
	我不安的腳步,終於可以停歇,		先廷 5.他	到了。 ³⁴ 耳 2們如同羊泡	『鮴出來: タ有物 -	,見有一 一般,於	大群的人 早開始教	,就隣関1 7道研門對	也們, 多事。	<u></u> 。35
	主你已為我,擺設了生命的盛宴。		天已	經很晚,門	門徒淮前	來,說:	「這地方位	偏僻,而日	日天日	上經
	與你有約,是永恆的約,彩虹為證,千古不變。		很晚	了,36 請叫	山眾人散表	上,他們	好往四面	的鄉鎮村系	住去,	自
	我要高歌,為生命喜悅,		□貝	《些東西吃 」門徒對他	。」,,月 他說:「我	1)	产他们说 新百個銀	· 你们希 整去胃餅約	5他们 洽他作]吃 1吃
	萬物歌頌你的慈愛,大地訴說你的恩典。		嗎?	38 耶穌記	兌:「你們	有多少的	餅?去看	看。」他们	門知道	後
	2.永活全能的神		就說	:「有五個 一組地坐右	「悪芸物」	條魚。	」 ³⁹ 耶穌に	吩咐他們 ──₩₩₩	,叫眾	
	他已勝過黑暗權勢, 他已勝過黑暗權勢, 他已超乎天下萬有,		百的	1,有五十的	勺。41 耶魚	禾拿著這	五個餅和	兩條魚,	望著天	祝
	他已放起黑暗催 身,他已起了 八十萬十 他是永活全能的神,他的名要稱為至高,		福,	擘開餅,近	建給門徒	,擺在眾	人面前,	也把那兩個	条魚分	給
	祂的國度滿有榮耀,祂是永活全能的神,			.。 ⁴² 他們都 來,裝滿了						纠又
	哈利路亞,祂已復活,哈利路亞,祂已得勝,			道		-				禮
	祂是天上地下,萬王之王,祂是永活全能的神	,	禱							.—
	他是天上地下,萬王之王, 他是永活全能的神			告						禮
	3. 唯有耶穌+你是配得		詩	歌						眾
田区	新你能使瞎眼看見 耶穌你能醫治傷心人			成為一家人						_
	默你能使暗吸有免 · 印默你能酱石汤心久 穌你有權柄釋放 · 叫不可能變為可能			成為一家 <i> </i> 著耶穌得潔						
	有耶穌掌管天地萬有 唯有耶穌能使水變成酒			有印默诗语 命;同享生						
	狂風巨浪平息 大能赦罪行神蹟 耶穌無人與你	相比		盛的產業。						
你	是配得配得 配得尊崇和讚美			彼此恩慈來			中歡唱,	或遇苦難[司哀傷	<u>i</u> ,
	是配得配得 萬物敬拜你			著耶穌同渡			: I T: H- L+	44 /7 1 =	च	4 🖂
	是聖潔聖潔 聖潔榮光在全地		奉	獻	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	廖	恆女姊	·妹/陳学	-	ラ兄
	是聖潔聖潔 以聖潔妝飾敬拜你		牧 記号	告 詩	おおせか	手口 装 服	 3 元百 久入 <i>[</i>]	······································	. 미	禮
	尊貴 榮耀 權柄和能力 都歸全能神		枕傾 祝	耐 禱	限扣)	和華恩	加曲和分	/////////////////////////////////////	·旹 - 	眾師
原 貝	i各族 各方 萬國和萬邦 敬拜神羔羊		1 11111	//////////////////////////////////////				盆川□	· /十/ / / / / / / / / / / / / / / / / /	ᆘᆸᄽ

• 華語禮拜聖工分配 •

禱.......

祈

事	事司司領		招	司	投	音	
エ	會	琴	唱	待	獻	影	控
本週 11/19	李玫欣	林恩慈	李玫欣	廖恆安	廖恆安	阮澄義	阮澄義
下週 11/26	劉兆宏	蔡忻語	連以馨	黄仰慧	黄仰慧	阮澄信	阮澄信

華語禮拜消息

- 1. 華語禮拜影片製作及音控,請青少契 踴躍參與各項服事。
- 2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 3. 小詩班練習時間: 每週六下午 4:30-6:00。
- 4. 小詩班招募新人。



◎教會消息

- 1. 今日舉行執事補就任:張慧瑜執事。
- 2. 今日頒發本會子女獎學金,名單為:

主日學:古明可、胡恩祈、梁祈瑄、陳詠怡、

陳婕恩、賴寬潤

少 契:陳享恩、黃冠廷、胡詠真、張政皓

青 契:何宗威、陳恩婕。

- 3. 今日台東更生教會劉世春牧師前來本會講 道、請安及建堂募款。請兄姊關心、代禱、奉 獻。
- 4. 松年團契今日禮拜愛餐後在5樓舉行11月份例會,由蔡循典長老主講「天堂的盼望」,請松年兄姊踴躍參加。
- 5. 婦女團契本週五(11/23)上午 9:30 前往馬偕醫院 9 樓參加北大年會。(本會聚會暫停一次)
- 6. 心靈饗宴本週六(11/25)下午 4:00-6:00 邀 請來自美國的國際音樂家,茱莉亞音樂博士麥 艾力克斯(Alex McDonald)鋼琴獨奏會,他的太 太是同校出身的中提琴家李顯淇老師。請兄姊 邀請親友好友踴躍參加。(請參週報第五版)
- 7. 陳建廷傳道師(太太胡匡政為本會出身)於 12/3(日)下午 3:00 在台中中會大肚教會封牧 暨就任第七任牧師,本會有一台遊覽車前往參 加,欲報名參加者請向鍾牧師報名(親友優 先)。
- 8. 預告:12/17(日)舉行洗禮,參加洗禮者請先報名,並參加鍾牧師基要真理的課(11/26、12/3、12/10早上9:20在4樓)。12/17(日)早上9:20在6樓小會問道理。
- 9. 要訂購聖誕糕者,共有三種口味:梅子、綠豆、 鹽雪,每個15元歡迎兄姊訂購送給親友。
- 10. 週報夾頁歡迎大家投稿,來稿請 e-mail: pctnm1953@gmail.com或交辦公室。

◎肢體消息

 請為黃昭嘉執事的病痛;廖宜益弟兄、張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原; 及長久行動不便者代禱。

◎教界消息

1. 鄭世忠長老(鄭宏輝牧師的父親)11/12 蒙主恩 召,11/25(六)上午 9:30 在新店教會舉行教會 葬告別禮拜,求上帝的靈親自安慰遺族。

上週講道

深具意義的一次探視[3]

出埃及 18:5-9, 17-23

薛伯讚牧師

以色列是充滿「神蹟」的國家,歷經數千年的 苦難,甚至在第二次世界大戰時被德國希特勒屠殺 600 萬人,至今卻仍然屹立在世界中,是世界上有 美好的家庭教育+高度行政效率的國家之一,今天 的信息正告訴我們這兩件事的線索。

昨天參加夫婦團契的秋季旅遊(神岡、新社), 感覺像一家人出遊,非常愉快。今天的經文也充滿 家的感覺。故事的主角是摩西的岳父,這讓我想起 我的岳父一吳榮祥老師,他曾經邀我與他下棋,經 常一起吃西餐(沙西米+小瓶鋁罐啤酒一人一半),也 常代替我講道。他所說的話,讓我學習很多。

18章聯合兩個故事:①18:1-12,焦點在於摩西的岳父帶摩西的妻子及其兩個兒子來訪,摩西向岳父陳述上帝對以色列人所做的事,以及葉特羅的告白。②18:13-27,重點在於說明這新的信仰團體一以色列的社會結構與秩序。

葉特羅的探視。18:1~12,相對於亞瑪力人的 敵意(為爭水源或為土地?),米甸人卻給予以色列 民溫暖的歡迎。「家庭」的關係毫無疑問的是一個 重要因素(見 2:15~24;4:18~26)。在出埃及記中,當



個兒子,特別是二個兒子的名字,代表這個家庭的「宗教」延續性:「革舜」意指「在那裡做客旅」(18:3),「以利以謝」意指「神助」(18:4)。這兩個兒子的取名顯示,摩西的家庭已有一個新的認同,是出埃及的信仰團體。

(下接第四版)

(上接第三版)

摩西的岳父來訪的故事流程如下:

- 1. 葉特羅聽到上帝為以色列人所做的事,就是: 上帝為摩西和他為百姓以色列所行的一切事 (18:1) °
- 2.葉特羅從米甸來到西乃見摩西。「葉特羅帶摩 西的妻子以及二個兒子」這句子一連提了三次(2-3, 5,6節)。你認為這句子在強調什麼:①團圓,②家 庭的重要,③岳父重視這女婿。
- 3.他們一起進入「帳棚」(18:7),可能指 18:12 獻祭的所在。
- 4.摩西對葉特羅宣告(述說)好消息(18:8)。「宣告」 (sapar)曾用在 9:16, 與上帝的目的有關。
- 5.葉特羅聽到所有的消息感到喜樂,包括從埃 及出來(18:9)。
 - 6.葉特羅公開稱謝上帝(18:10)。
- 7.葉特羅公開告白耶和華是眾神的上帝。他現 在「知道」(出埃及記中的重要動詞,尤指如夫妻 間深層的了解),「耶和華比萬神更大」(18:11)。
- 8.葉特羅獻祭給上帝(18:12)。獻祭的場所常表 示上帝臨在的地方。

葉特羅是 18 章的首要人物。葉特羅聽到上帝 為摩西和上帝的百姓的大作為後,就拜訪這個信仰 團體,覺得喜樂,然後稱頌上帝、告白信仰,以及 獻祭敬拜上帝。

葉特羅的建言。上帝的救贖行為並不能完全回 應以色列百姓的每一種需要。他們從綑綁中得到自 由,但自由之後,卻同時有新的機會和責任。例如, 百姓雖從被壓迫的結構得自由,但此後他們必須發 展出他們新的社會結構以及秩序。這新的被贖的團 體需要去發掘哪些人有哪些恩賜,好讓這新的社團 能顯現上帝創造中的公義與公平。

18:13-27 讓我們得知,初期的摩西,代表的是 一個很差、沒有效率的行政者,他不懂得如何有效 的組織。葉特羅驚訝地發現,摩西竟然要處理所有 的大小事情,摩西並不懂管理上所謂的「授權」。 在創世記中,上帝注重這宇宙的秩序,有秩序、有 效率的工作就是繼續參與這神聖的創造。好的社會 秩序就是參與在上帝的公義秩序中。許多初次教兒

童主日學的老師,常感到驚訝,教會的孩子在上課 時怎會與在學校時的學生不同,非常不守秩序,事 實上這並不好,需要改進。

摩西在曠野的末後行程,再度重述這「管理」 的過程, 比照這一段的平行經文—申命記 1:9-18, 描述的更為清楚,重點如下:

1.領導者要自知,管理的重任不能自己一局獨 打,「我獨自一人無法承 擔你們的事」(申命記 1:9) •



2.要選出一些首領, 好分擔責任,條件是:

「有智慧、明辨是非、為人所知的人 (申命記1:13)。 對照出埃及記 18:21,有才能的人條件是:「①敬畏 上帝、②誠實可靠、③恨惡不義之財的人」。

3.凡事都要秉公判斷(申命記 1:16),不可看人的 情面;無論大小,不可因人而懼怕(申命記 1:17)。

在 18 章中,都沒有提到耶和華直接的話語或 命令。不過,聰明的辨識能力其實就相等(或接近) 於上帝的旨意(參使徒行傳 15:28)。葉特羅就回家去 了,出埃及記再也沒有葉特羅任何的記載,但以色 列人一直在重覆這一個非以色列人的故事,因為這 個人為以色列這一個新的信仰團體帶來和睦(平安) (18:23),以及好的社會秩序(與創造有關)。這一段 經文可以說是管理學最早的文獻。

結語。在台灣,1955-65「倍加運動」豐盛的成 果,也證實一件道理,那就是信徒在禮拜天全家必 定總動員,兒童穿載整齊準備上主日學,家長也準 備心去做禮拜。父母是家庭的領頭人,父母要努力 帶領孩子歸向主。

18 章所提的「管理」,接着在西乃山,上帝特 別的啟示(20章的十誡)將要呈現了。上帝不要我們 的生命/生活混亂,好的秩序是上帝創造的一部分。

【註:葉特羅的名字在2:18是「流珥」(字意為「神 的朋友」),這名字可能是宗族的名稱;不過,在民 數記 10:29、士師記 4:11 卻是「何巴」, 葉特羅和流 珥可能是別名。無論如何,聖經多數稱摩西的岳父 是葉特羅。】 (圖片取自網路)

【心靈饗宴】

心靈的愛認

◎麥艾力克斯

茱莉亞音樂博士,美國鋼琴家--麥艾力克斯(Alex McDonald),來自德州達拉斯,是第一位入圍范克萊本國際鋼琴大賽的德州鋼琴家。平常活躍於美國與國際舞台,集演奏教學,作曲家,學者於一身,是位全方位的音樂家。紐約樂評家形容他的現場演奏"似乎是從血、汗、淚洗鍊過。"德州福和市星條報樂評則稱他的演奏"娓娓細訴,充滿了感情,彷彿圍在營火旁訴說一個故事。"他今年發表改編自史特拉汶斯基芭蕾舞曲的超技雙鋼琴"火鳥組曲",在全美各地演出,廣受好評。



麥艾力克斯目前擔任達拉斯 Basically Beethoven 室內樂音樂節總監,並剛榮選為 2017 年全德州音樂教師協會最佳教師。

在茱莉亞音樂學院求學期間,麥艾力克斯曾擔任該校基督徒學生團契主席,並在曼哈頓紐約市救贖者長老教會音樂事奉,受到提姆·凱勒牧師(Tim Keller)的感召,深信**基督徒在這個世代,要擁抱城市,走入人群,活出福音的樣式,並肩負提昇文化的使命**,他曾多次出國音樂宣教。特別對日本,這個基督徒人口比例最低的國家,有特別的負擔。並於 2011 年,不計危險,率領一群年輕音樂家,深入日本福島核災區,以音樂撫慰流離失所的災民心靈。

麥艾力克斯於 2014 年與相識多年同是茱莉亞學院出身的中提琴家李顯淇結婚, 成為台灣人的女婿。並育有一子。值此感恩節假期,他來到台灣,用崇敬的心,以 鋼琴之王李斯特的音樂為主幹,分享回應詩篇一百三十五篇的呼召--要歌頌祂的名, 因為這是美好的。





【主日學教育】

如何辦好兒童主日學(上)

◎梁望惠牧師

星期天一大早,當鄰居們都還在睡夢當中時,美琪忽匆匆忙忙地帶著兩個孩子,趕到教會。前幾天才聽到一位姊妹說,她的孩子什麼都好,就是不肯去教會;她實在後悔從前只注意孩子們的功課,卻忽略孩子的靈性發展。美琪聽了心裡想,我還是趁早把他們帶到教會吧!於是下定決心犧牲睡眠,陪孩子來參加主日學。

奇怪,時間已經不早了,怎麼不見老師們的踪影呢?只見孩子們在教室裡玩成一團。 美琪本想起來維持秩序,又怕人家說她多管閒事。老二正躲在她的身後,他似乎是被大 孩子們的吵鬧聲嚇著了。這也難怪,他才三歲呢!雖然主日學裡並沒有適合他年齡的班 級,美琪還是把他帶來,總希望他早點接受宗教教育的薰陶。

好不容易,終於看見一位老師來了。

「哦,另一位老師還沒到呀?我以為她來了呢!早上車子不好搭,所以遲到了,對不起!對不起!」老師隨即轉向孩子:

「小朋友,坐好,老師要說故事了。」

「老師,今天您要說的是什麼故事呀?哦,是大衛和巨人,這個故事我早聽說過了。」「再聽一遍沒關係,等一下老師要問你哦!」

回家的路上,美琪跟先生分享今天的經驗:

「為什麼主日學校不能像外面的學校那樣辦得有聲有色呢?」 沒想到先生卻若無其事的回答:

「主日學本來就是這樣嘛!我在教會中就是這樣長大的。」

送走孩子以後,兩位老師坐下來歇歇。

「唉呀,真抱歉,早上我來遲了,讓你一個人先忙。小朋友都還好吧?」

「還不錯,有一位媽媽幫忙。」

「我實在覺得自己沒資格教主日學……」

「快不要這麼想,只要存著一顆學習的心就可以了。」

「可是孩子的宗教教育責任這麼大……」

「其實孩子在一週的一百六十八小時當中只有一個小時在主日學,我們給孩子的影響還不如家長呢!」

「這樣說來,家長的配合很重要了?有多少家長會有這樣的想法呢?」

「一週僅一個小時的主日學,如果家長不鼓勵孩子來參加,甚至安排學習各種才藝,孩子也沒辦法來參加囉!」

「難怪教務一再提議要開主日學家長懇談會。」

「不過上次懇談會,來的家長沒幾個,所以老師們都興趣缺缺。」

(下接第七版)

(上接第六版)

中午長執會上,兒童主日學教務主任報告年度事工計畫。教務主任才坐下來,就有 一位執事提出質詢:

「請問,現在兒童主日學老師是否都受過訓練?」

「有的受過訓練,有的沒有。」

「是否可以考慮,受過訓練後才能擔任兒童主日學老師?」

「只怕這樣一來老師會不夠。因為目前只要有人肯出來當老師,我們就求之不得了。」

「那麼,可否考慮給現任老師在職訓練?」

「這——大家都很忙,每週教課、備課負擔已經很重了,要他們再出來接受訓練, 恐怕抽不出空來……」

教務覺得長執們想得太天真了,如果要照他們的標準來做,恐怕兒童主日學都得關門了。當主日學教務實在不容易,真希望有更多的人投入這樣的事奉!

上面這個小小的故事讓我們看到,要辦好兒童主日學並不是一件容易的事。我們需要先認清楚兒童主日學和外面的學校不一樣的地方何在?它的強處和弱點在那裡?才能使它發揮真正的功用。

兒童主日學的特性

首先,兒童主日學老師是不支薪的。他是否認真,把這份事奉當作一回事,完全在於他個人跟上帝的關係,也在於他對這份事奉的態度如何。旁人很難加以規範。

其次,兒童主日學每週只上課一次,一次不超過一個半小時。這種情況要拿它跟外面的學校相比,實在有欠公允。很多兒童主日學老師覺得孩子在學校上課不敢胡鬧,一來到主日學卻很隨便,實在不應該。

事實上,孩子和學校老師相處的時間每星期高達三十多小時,要建立良好、穩固的師生關係比較容易;不像兒童主日學老師,如果要跟小朋友在一起三十多個小時,可能就需要花一年半載的時間。到那時,師生剛建立起深厚的友誼,不是孩子要升級換班,就是老師要換服事崗位了。在這種情況之下,自然不能期待孩子的表現跟他在學校時一樣。做老師的必須認清這一點,儘量把握短暫的時間來跟孩子相處。

在設備方面,大部份的兒童主日學並沒有專用教室,即使有,一週只使用一個多小時,也覺得有點浪費。所以一般的情況是同一個地方兼做其他用途,如此,要有完全適合教學的擺設,比較困難。但是聰明的老師還是能夠在有限的環境下求取最大的發揮。只要稍微動點腦筋,集思廣益,都會有意想不到的效果出現。

兒童主日學還有一個特性,就是每班人數不多,不像外面的學校有高達五十~六十 人一班的。這是兒童主日學老師大有可為的地方。在大班制當中,老師要瞭解學生的個 別差異比較困難,學生要發揮個人的潛能也有許多限制。兒童主日學既是小班制,正是 訓練孩子勇氣、信心、合群、友愛的最佳地方,老師可以好好把握。

最後,兒童主日學有上帝大能的保守,雖會遭遇種種困難,負責同工不必擔心它會關門。上帝的能力和智慧是超乎人所能想像的,祂會用大能的手托住這聖工。我們只要學習怎樣支取祂的豐盛,就必在參與這項服事實經歷到祂自己。 (圖片來自網路)(待續) (本文刊於信望愛網站 2003.12.21)